2. SYMBOLICKA MATEMATIKA, RESENI ROVNIC

Zjednoduseni vyrazu: Simplify[vjraz] FullSimplify[vjraz]
Vyhodnoceni s dodate¢nymi pfedpoklady: Assuming[p¥edpoklad,vjraz]
Roznésobeni vyrazu: Expand[vjraz] ExpandAll[vjraz]

Prevedeni na spole¢ného jmenovatele: Together [vyraz]

Rozklad na parcidlni zlomky: Apart[raciondlni funkce]

Rozklad na soucin: Factor[vjraz]

Upravy goniometrickych vyrazii: TrigExpand [vyraz] TrigReduce[vjraz]

Derivace: D[funkce,proménna] D[funkce,{proménna,¥ad}] D[funkce,proménnd;,proménna,,...]

Primitivni funkce, integral: Integrate [funkce,proménnd] Integrate[funkce,{proménné,min,max}]

Rovnice se v Mathematice zapisuji ve tvaru leva strana==prava strana.
Reseni rovnice: Solve[rovnice,neznami]
Soustava rovnic: Solve[{rovnice;,rovnices,...},{neznama; ,neznéma,,...}]

Chceme-li rovnice fesit v télese Z,, (p prvocislo), pouzijeme volbu Modulus->p.

Solve se hodi zejména pro feSeni algebraickych rovnic. Funkce Reduce, kterd mé stejnou syntaxi jako
Solve, umi fesit i né€které transcendentni rovnice, pripadné nerovnice.
Reduce [rovnice nebo nerovnice,nezndma] hleda feSeni v oboru komplexnich ¢isel.

Reduce [rovnice nebo nerovnice,neznama,Reals] hled4 jen redlna feSeni (misto Reals mtize byt Ra-
tionals, Integers, PositiveIntegers, ...).

FindRoot se pouziva k numerickému FeSeni rovnice se zadanym pocateénim odhadem.
Jedna rovnice: FindRoot [rovnice,{neznamé,odhad}]

Soustava: FindRoot [{rovnice;,rovnices,...},{{neznami;,odhad;}, {neznama,,odhads},...}]

Reseni rekurentni rovnice pro posloupnost {a,}: RSolve[rovnice,a[n],n]
Soustava rekurentnich rovnic: RSolve[{rovnice;,rovnices,...},{aln],bln],...},n]

RSolve umi najit obecné feseni rekurentni rovnice, nebo feseni splnujici jisté poc¢atecni podminky; ty se
zapisuji také mezi rovnice (napt. a[0]==1).
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. Roznésobte soucin (z + y)%(x +y + 2)2.

o y « o 1 1 1 v .
2. Prevedte soucet zlomku 1tz Tt 7790 ha spole¢ného jmenovatele.

(@=1)*(2+2)

GTDE—3)z ha parcialni zlomky.

3. Rozlozte racionélni funkei
4. Sestavte tabulku vzorcti pro sin(nz), n € {2,3,...,10} (pouzijte TrigExpand, Table, TableForm).

5. Vypocitejte derivaci funkce f(z) = (23 + 62°)/(2(1 — 23)), vysledek zjednoduste. Najdéte primitivni
funkei k této derivaci. Zdivodnéte, proé¢ je nalezeny vysledek spravny (vypocitejte rozdil ziskané funkce

af).

6. Vypocitejte foﬂ V1 + coszdu.

7. Najdéte pfesné hodnoty vSech kofentt polynomu z* + 223 — 522 — 42 + 6.

8. Vyfeste rovnici v/z =1 — z.

9. Najdéte feseni soustavy rovnicz =y + 1,92 =z, x + 2 =T.

10. Vyfteste v télese Z; rovnici 2z = 5.

11. V oboru reédlnych &isel vyfeste rovnici |z — 1| + |2z + 2| = 5.

12. V oboru redlnych &isel vyfeste nerovnici |(z — 1)/(x + 7)| > 3.

13. Vyfeste kvadratickou rovnici ax? + bz + ¢ = 0 pomoci Solve a Reduce, porovnejte vysledky.

14. Najdéte pribliznou hodnotu feseni rovnice sinx + cosx = x. Pouzijte funkci FindRoot, pocatecni
odhad muzete ziskat z grafu funkce sinz + cosx — x, ktery vykreslite pomoci Plot [Sin[x]+Cos[x]-
x,{x,-10,103}].

15. Najdéte vzorec pro n-ty ¢len posloupnosti a,+1 = %an +1,a90=0.

16. Délka elipsy s poloosami o velikostech a, b je dana integralem fozﬂ \/ a?sin?t + b2 cos? t dt; tento
integral 1ze pocitat pouze numericky. Povrch Zemé lze dobfe aproximovat plochou, kterad vznikne rotaci
elipsy s poloosami a = 6378 km (vzdélenost od stfedu k rovniku) a b = 6357 km (vzdélenost od stfedu
k pélu) kolem osy. Porovnejte délku cesty kolem svéta podél rovniku (kruZnice) a podél libovolného
poledniku (elipsa).

17. Pocet zpusobi, jak rozménit stokorunu pomoci pétikorun, desetikorun a dvacetikorun, je roven

koeficientu u x99 v soudinu

(1425 + 2204 g100)(1 4 210 4 220 ... 4 g100)(1 4 420 4 40 4 ...y 4100

(vite, pro¢ to plati?). Vypoditejte jej! V piipadé vyssich obnosi je zjistovani koeficientu roznésobenim
nepraktické, lepsi je vyuzit funkci Coefficient[vjraz,x,n], kterd vraci hodnotu koeficientu u z”
v zadaném vyrazu. VyzkouSejte se zadanim modifikovanym pro ¢astku 1000 K¢.

18. Vyhledejte v ndpovédé funkce pro déleni polynomu (hledejte v sekci Polynomial Algebra). Vypocitejte
podil a zbytek pii déleni (322 + 15z + 18) : (22 + 3z + 2).

19. Vyreste nésledujici tllohu prevzatou z matematické olympiddy: Pravouhly trojihelnik ma celociselné
délky stran a obvod 11990. Navic vime, zZe jedna jeho odvésna mé prvocéiselnou délku. Urcete ji.

Ndvod: Reste vhodnou soustavu rovnic v oboru pfirozenych ¢éisel (PositiveIntegers).



